Algebrai kifejezésrdl beszéliink, ha betliket és szamokat kapcsolunk Gssze a 4 alapmlivelet véges szamu

% o T (o Ty RE
¢ . & XY P P - P . T -
alkalmazasaval. Pl. a-b, 2-a+2-b, % et 5§ 5 * 7)., A bet(t valtozénak, az elé irt szamot egyiitthaténak

nevezziik. Ha a valtozd és az egyltthatd kézétt nincs muveleti jel, akkor szorzdst értiink rajta: 3x = 3. x

Pl.  algebrai kifejezés egylitthato valtozd
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Gyakoroljunk: A _
(1) Az el6bbi médon helyezd el tédblazatszerlien az algebrai kifejezéseket, az egyiitthatdkat és a valtozo-
kat! :
2a; a-4; 4x%; a’bc; 528-a%; %; —36(-; -x*y?; —%

(2) Gydjtsd ki az aldbbi kifejezések egyutthatdjat és valtozéjat!
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2a; -5bZ%; —%x3; 4x?; a’bc; a'4; b2 (-5); cz-(—%j; d-63;
4x X 2a 3y4
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-2xy?%; 3,85-c?.d; z3-5,1-¢®

Két algebrai kifejezés egynemii, ha csak egyiitthatoikban kiilénbéznek.
Pl. egynem( kifejezéseket lathatunk egy sorban:

3x; 6,5x, x.582; % (merté:%x]; - (mert -x = -1x)

L2
5%2; x2-5,1; —x—;
3
3a’b
4 I

A kiilénbdzé sorokban taldlhatd kifejezések nem egynemt’jek,' azaz killénnemfiiek.

3.25a%b; a%b.4;

Pl. kilénnemd kifejezések: a’b; ab?; ab; mert benniik a valtozék kiilsnbézé hatvanykitevén szerepel-
nek.

(1) Valogasd kilon az egynem kifejezéseket!
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Szamok &sszevonasa: ha szamokat csak az 8sszeaddas és a kivonds miivelete kot ossze, akkor azok
Osszevonhaték a kdvetkezd szabaly szerint:

Elébb az azonos el§jelli szamokat vonjuk &ssze: a szdmok abszol(t értékeit 0sszeadjuk, majd a na-
gyobb abszolut értékii szam el&jelével Iatjuk el.

Végil a kapott kiilénb6z8 eldjelli szémokat vonjuk éssze: a nagyobb abszolut értékii szambol kivon-
juk a kisebbet, majd a a nagyobb abszolit érték(i szam eléjelével latjuk el. '

Pl. 73-98+4+27-32+17-29=73+427+17-98-32- 29 = +117 - 159 = -42
7.2 3 5 7 3 2 5 21 36 16 20 _57 36 21
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Gyakoroljunk: Végezd el a kdvetkezé 6sszevonasokat!

I. csoport: II. csoport
(+72) - (-50) + (-20) - (+12) = ? -3+2-54+6-8=7?
(+32) - (+16) - (-18) + (-24) = ? 10-4+5-2+3="7?

2,3-075-0,5+4,7-1,25=2?
-45-25+36+14="7
Egynemii kifejezések 6sszevonhaték. Favnem(i kifeiezések ésszevonasa ugy toérténik, hogy az egyiitthaté-
kat 6sszevonjuk, a valtozot pedig az 6sszevont egyiitthaté utan irjuk.
P. y+y+y=3y
3a - 2a = 1a
2X - 5X + 2X - X+ 3X = 2X +2X + 3X - 5Xx - X = 7X - 6X = 1x

Gyakoroljunk: Végezd el a kévetkezd 6sszevonasokat!
la+5a-2a+3a-a+4,2a-6a="7
-34b+b+3b-1b+2b-2,5b-3b+4b =7

El6fordul, hogy a miiveletsorban kiilénnemdi kifejezések is szerepelnek. VIGYAZZUNK, csak az egynemiiek
vonhatok 6ssze, a kilonnemtliek nem!!! Célszer(i a kiilénnem(ieket valamilyen médon megkiilénboztetni
egymastdl, pl. aldhlzassal. Ha aldhlzéssal megjeldljik az egynem(i kifejezéseket, akkor a kifejezés elgje-
lét is htizzuk ald, mivel ez jeldli szdmunkra az dsszevonds maédjat!

Pl. X + 2x + 3xy - 5xy - 3x - 5x - 7Xy - 6x = ... aldhlzva az egynemlieket ...
X . 2X + 3Xy - 5xy = 3X = 5x - 7xy = 6X = ... az egynemieket egymas mellé rendezve ...
x+2x—3x—5x—6x+3xy—5xy—7xy=—11x—9xy
R ) %/_—/
= 11x - 9xy
4y® + 2x%y + v - 3x%y - 2y® + 3y?x = ... aldhtzva az egynemlieket ...

4y? +2x%y +y° =3x%y = 2y® + 3y*x = ... Vegylik észre, hogy a nem jelslt kifejezés egyikkel sem egy-
nem(!!! Az egynemlieket egymas mellé rendezve ...

4y + v - 2y3 + 2x%y - 3x%y + 3y?x = + 3y? - 1x%y + 3y
Lk et T Bt/
+ 3x3 - 1x%y



Végezd el az aldbbi 6sszevonasokat!
e E ree e A N e e-Axg+ %z (1)
(@) x-y-%X-y-X-y-%—Y-X~-Y =7 ‘b4 bT O
(b) a+2b-3a+4b-5a+6b-7a+8b="7 f e T
(c) 3a-2b+5b-6a-7a+8b—-a—b=2 EBI"‘E‘; M
(d) 3-a+3-b+3-a+3-b+3-a+3-b=> q?+EE {)]
(e) x-4+y+4+4-x+4-y-4-y-4-x=7? =
(f) 2x-15y+32X+4,2X+56y+y—-x =2 fn?+>< (W
(g) 08x+32y-12x+0,8y-0,4x-0,4x +1,2x =? Ap (D)
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(§) 2,5x 3,2y +0,6x —0,8x + 2y — 6,8y + 3,5 = ? ETS;EE_ Eq;
(k) 3-—%°+54y° -3 +4 -2y - 54 8%x° 1y° +7=2 K = ()
() x2—3+xy+5—y2+6+xy—7+x2+y2—4+xy:? sjosepjobagy

Ha egy algebrai kifejezés valtozdja helyére egy szamot helyettesitiink egy adott alaphalmazbdl,
akkor a kifejezés behelyettesitési értékét kapjuk.

A behelyettesitési értékének kiszamitdsanal
 eldbb helyettesitsd be a valtozé(k) helyére az adott szamot (szamokat),
e majd a mliveleti sorrend figyelembevételével szamitsd ki a miiveletsor eredményét

PI. 2a+ab=7? ha a=2, b=3
2:2+42-3=4+6=10

2 -2y =7 ha X=-4; y=-1
2-(-4f-2-(-1f =2-16-2.1=32-2 =30

a—ibz? ha a=§; b=—i
4 . S 3

(1) Gyakoroljunk: Szamitsd ki a kévetkez6 kifejezések behelyettesitési értékét!

I. csoport:
Xy — X%; x2v + xy?2: 2x2% - 3xy; ha Xx=-1; y=2
a2+b2+c2; (a—b)z; (a+b2+c3)2 ha a=—:_12—; b=0; c=-2
II. csoport:
xy—xz; x2y+xy2; 2x2 - 3xy; ha Xx=-1, y=2
3 1 2 5 > |
—X+=; =X +=; ——=; X =2
g g 3776’ 55 ha
III. csoport:
2a - 3,1; 4,2a - 5; 3 - 2a; ha a=4
3x+1; Ex+E; ' 5—l; ha X =2
4 2 3 6 2 3



(2) Hatdrozd meg az alabbi kifejezések behelyettesitési értékeit

a) a+2,5; 2a-3,1; 4,23 - 5; 3-2a, ha a=4
8] 2. b 3 .3 x 1
X4 =X+ = . = -, ha x=
b) 5 X+ 5 7= 74% 573 2
c) P, o= B | BBy ha x=-4;y=-1.
d) xy—x2; Xy + XY, 2x2—3xy, ha  x=-1;y=2.
e)g+’§‘+§; 12x+13x+1,4x, 62x—14x,  ha x=2.
f) b2 — 2ab; (-b)2 +(—2ab); —(2ab-b?), ha a=1; b=-1
g
e e’ 6 ‘82 '‘— (8
Ele'E 9% '8 i {
8 v- g- (p e !z BE @1 b
E [ i g i T ) i P 3 M
=~ (9 s5- 81T ‘6% ‘5o (e Hosepjobaw

(3) A boglya térfogata V ~ (m-dz) :2 (lasd az abrét).

Hany m3 széna van a boglydban, ha a méretei: B

d=3m; m=2m? ey R

(4) Alahuzassal jelold az egynemli kifejezéseket, végezd el a lehetséges
0sszevonasokat, majd szamitsd ki a behelyettesitési értékeket, ha
X==2 € y==g 008 (ZAz%0T (8
a) 2,5x — 3,2y + 0,6x — 0,8x + 2y — 6,8y +3,5X; 8T- A2 + Ao (p
b) x%+ X2y — 2x2 — 332y + 5x% + 6x°y + X%, $8 ZAb + ZXE + Axg (D
c) xy_x2+y2+2xy+3y2—2x2+6x2+3xy; b- AzRb + ZHTT (g
d) X2+ Ry + 2+ 12— xpP+ X2y — R+ P+ Xy, P21 iAB - xa's (B
e) 3y2_4y2+7x2y2+5y2—2x2y2—4y2+5x2y2; :sepjobaw




TEMA: Algebrai kifejezések NEV: . e (4) Végezd el az alabbi 6sszevonasokat!

(1) Igaz (I) vagy hamis (H)? (a) 3a-2b+5b-6a-7a+8b-a-b="
Az algebrai kifejezésekben csak a szorzas vagy az osztas mlive-
lete szerepelhet.
Az egynem( algebrai kifejezések legfeljebb valtozdikban térhet-
nek el.
Az egyUltthatét és a valtozot az 6sszeadas miivelete koti dssze.
Csak egynem( kifejezések vonhatdk ossze.

...... (b) 2x-1,5y +3,2X+4,2X+5,6y +y—x =?

(2) Gyljtsd ki az alabbi kifejezések egyiutthatdjat és valtozdjat!

algebrai kifejezés | egyiitthaté | valtozo (5) Hatdrozd meg az alabbi kifejezések behelyettesitési értékeit!

5,28-a? (a) 4,2a-5=7 ha a=4

6’ (b) %x+%:? ha X =2

(3) Csoportositsd a kifejezéseket Ugy, hogy az egynemdlek egy-egy
csoportba keruljenek!

Q

a
. 2. 3. . —Q52- EY . a.
5a; 4a%; 12,5a°; 13; 9a4, alz; X 3 (€) X2 +y2 =7 ha Xx=-4 y=-1



TEMA: Algebrai kifejezések CSOPORT: A

(1) Egészitsd ki a kovetkez6 mondatot a megfelel6 sz6 beirdsaval!

Az egynem(i algebrai kifejezéSek CSaK .......cccccuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeiiiee e,

kilénbézhetnek.

(2) ird a kévetkezd algebrai kifejezések mellé az egyiitthatoikat!

Algebrai kifejezés  Egyutthato

(3) Szamitsd ki a kovetkez6 kifejezés értékét!

Sy ha a=4 b=-2

(4) Az egyneml kifejezések 6sszevonasaval hozd egyszer(ibb alakra a

koévetkez6 kifejezést!

3a-2b+7-5a-3b+4+5b-2a-3=

TEMA: Algebrai kifejezések CSOPORT: B
(1) Fogalmazd meg, mit neveziink egynem(i algebrai kifejezésnek?

(2) Csoportositsd a kifejezéseket Ugy, hogy az egynemiiek egy-egy
csoportba kertljenek!
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(3) Végezd el az alabbi 6sszevonasokat!

(a) 25x-32y+0,6x-0,8x+2y —-6,8y +3,5x =7

(b) 3-x?+5+y2-3x?+4-2y? -5+8x> +y? +7 =7

(4) Végezd el a lehetséges 6sszevonasokat, majd szamitsd ki a
behelyettesitési értékeket, ha x = -2 és y = -3

a) x2+ 6y — 2t - 3y b Sl s Gty + A
b) xy — %+ 1P a2y + 37 — 2 + 67 + B



